

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS FELAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficina é imprenta

COLON 40, La correspondencia al administrador NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN. Número suelto 5 céntimos

La actualidad

QUE NO VÁ.—El asunto político del día sigue siendo la embajada española en el Vaticano, que, según unos, forzosamente se le hará aceptar al Sr. García Prieto, y según otros, no sabe el gobierno quien va á ser el agraciado con tan honroso cargo.

Algunos ministeriales aseguran que el señor García Prieto seguramente aceptará la embajada. Por otra parte, el Sr. López Domínguez ha manifestado, ó por lo menos así se nos dice, que piensa presentarse á las Cortes con el actual gabinete, agregando que es conveniente que el actual ministro de Fomento continúe sentándose en el banco azul, por ser el único que representa la agrupación monerista.

La impresión de los ministros es optimista, y confía que cuando el rey regrese de su viaje al extranjero, al presidir el primer Consejo de ministros, aprobará seguramente los buenos propósitos del gobierno.

El Sr. López Domínguez se propone que las Cortes reanuden sus tareas en la primera quincena del mes de Octubre, presentando á la aprobación del Parlamento la cuestión de las Asociaciones religiosas y los Presupuestos, así como varios proyectos de ley de verdadera importancia.

La cuestión religiosa ha añadido que quedará resuelta con la derogación de la real orden del Sr. Vadillo.

Un telegrama de San Sebastián participa que en el caso de que el Sr. García Prieto acepte la embajada del Vaticano, le sustituirá en el ministerio de Fomento el ex-gobernador de Madrid Sr. Barroso, continuando en el ministerio de Gracia y Justicia el Sr. Conde de Romanones.

La última impresión respecto al Sr. García Prieto es que no aceptará la embajada.

LOS ALCOHOLEROS.—A pesar de la gran reserva que se guarda de lo tratado en la reunión que celebró hoy la ponencia encargada de la reforma de la ley de Alcohólos, sabemos que el señor García Berlanga defendió su voto particular en contra del dictamen de la ponencia, fundándose en que la cantidad que como ingreso se consigna en los presupuestos, puede muy bien cubrirse con un pequeño impuesto.

En contra hablaron los Sres. García Alonso y Clorona, y tomó parte en la discusión el señor Madolell, apoyando lo dicho por el señor García Berlanga.

Como no hubo acuerdo, seguirá la discusión en las reuniones próximas.

REPUBLICANOS CATALANISTAS.—Telegrafan de Palma que los republicanos de la Unión se reunirán mañana domingo para acordar adherirse al partido de la solidaridad catalana.

En este sentido han escrito una carta al diputado Sr. Junoy, en la que le manifiestan que están perfectamente de acuerdo en el programa de los catalanes.

Será cosa graciosa oír lo que de estos correligionarios dirá Lerroux.

ESCUELAS PIAS ARDIENDO.—Desde Yecla comunican que un formidable incendio ha destruido el edificio que ocupan los PP. Escolapios.

El fuego se inició á la una de la tarde de ayer, y á las seis llevaba destruidos el voraz incendio los Museos Arqueológicos y de Historia natural y los apuntes del Observatorio.

A última hora continuaba el fuego propagándose á los edificios contiguos.

Las pérdidas se calculan en algunos miles.

LO TÍPICO DE LOS ESPAÑOLES.—En honor á San Roque se celebraba ayer en Calatayud una corrida de vaquillas.

Durante la lidia de uno de los bichos, cuatro individuos trataron de pararlo, lo cual originó una bronca tan monumental, que fué preciso que interviniera la Guardia civil para restablecer el orden.

Estraña cosa es que no pararan también á la Guardia civil, aunque al parecer no les faltaron ganas, saliéndoles al revés las cuentas pues los parados y detenidos fueron cuatro de aquellos valientes.

De Madrid

Postal política

Es totalmente inexacto que haya disgustado, como afirma un periódico, ni á muchos ni á pocos conservadores, la declaración que se atribuye al Sr. Maura, de que no tiene prisa por volver al Poder.

Entre el partido conservador y el hombre ilustre que lo acudilla existe tal compensación de ideas, de sentimientos y de propósitos, y ejerce éste sobre aquél tan legítima y decisiva influencia, que no hay la más pequeña posibilidad de que en momento alguno dejen de ser recibidas por el partido las decisiones del jefe no solo con profundo respeto sino con verdadero entusiasmo.

Segundo Aniversario. Todas las misas que se celebrarán el lunes 20 de los corrientes de SIETE á ONCE en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Parroquia Arciprestal de Santa María con exposición de S. D. M. se aplicarán en sufragio del alma de LA SEÑORA D.ª Carmen Gimeno Foreada DE ARMENHOT QUE FALLECIÓ EL DÍA 19 DE AGOSTO DE 1904 R. I. P. A. Su esposo, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al recordar á sus numerosas relaciones tan irreparable pérdida, les suplican la asistencia á tan piadosos actos. Castellón 18 de Agosto de 1906.

Además, la agrupación conservadora, que jamás, en ocasión alguna ha mostrado la menor impaciencia por ceder á ocupar el Poder, menos había de sentirlo ahora, cuando está perfectamente penetrada de que es indispensable prolongar todo lo posible la vida de los Gobiernos, y de que nuestra deplorable situación interior depende en gran parte de la frecuencia con que cambian los encargados de dirigir los negocios públicos.

Pierden, pues, lastimosamente el tiempo los que hablan de disgustos en la hueste conservadora.

Mas allá de las fronteras

SITUACIÓN DE TURQUÍA

La enfermedad del Sultán del Imperio Otomano, Abdul-Hamid está siendo objeto de gran preocupación en estos días. Nada puede fiarse en absoluto á la información de las agencias; las notas oficiales tienden, como es natural, á atenuar la situación y las informaciones particulares, por otra parte, adolecen de falta de seguridad.

Lo que está fuera de duda es, que desde algunos meses á esta parte Abdul-Hamid ha sufrido algunas enfermedades y su estado general inspira seria inquietud en las personas que le rodean. Esto hace esperar acontecimientos importantes en el Oriente europeo, pues si el Sultán no desaparece bruscamente de la escena política, su enfermedad le impedirá dirigir, solo, los negocios de su vasto imperio viniendo á afirmarse influencias absolutamente nuevas y preparando de alguna manera un nuevo reinado.

No es aventurado creer que los elementos liberales encontrarían entonces ciertas ventajas y se dibujaría un movimiento encaminado á debilitar el vigor de la antigua Constitución. Esto no sería de sentir porque es evidente en gran manera que el régimen actual, dominado enteramente por el favoritismo, ha debilitado considerablemente el imperio otomano y no responde á lo que un pueblo moderno puede esperar de los que lo dirigen para asegurar su levantamiento y el desarrollo de su prosperidad.

Turquía se muere poco á poco y del mismo mal que Rusia, pero para guardarse de la decadencia definitiva no cuenta con la reserva de fuerzas vivas de que todavía dispone Rusia.

Importante es, pues, seguir con la más grande atención el desarrollo de los acontecimientos que no puede, menos de producirse en Turquía si la enfermedad de Abdul-Hamid toma carácter peligroso.

El vivir estrafalarío

UN SALTO ATRÁS EXTRAÑO

Raro ejemplo de atavismo ha presentado el doctor Daniel Wibberfome, misionero protestante, en el interior del África.

En lo más salvaje de esa parte del mundo había nacido y llevado muy joven á la América del Norte, lo educaron en el cristianismo, y reveló excelentes cualidades y aptitudes para las lenguas, la filosofía y la teología.

Lo ordenaron de presbítero anglicano, y allí fué á su patria natal hecho misionero para convertir á los salvajes sus paisanos,

todos antropófagos, á mayor abundamiento de... salvajismo. Elocuente y persuasivo, hizo grandes conquistas para la religión protestante por espacio de la friolera de cuarenta años; sus méritos lo habían elevado á una dignidad dentro de su iglesia, y ya se pensaba en hacerlo obispo, cuando de pronto... cambió completo de decoración.

El reverendo, el piadosísimo y celoso misionero, se quitó un día el levitón, arrojó contra el suelo la Biblia, se desnudó, empezó á dar gritos feroces y acaba por hacerse jefe de tribu salvático-antropófaga.

El asombro al ser conocida esta noticia fué inmenso en América y en las misiones africanas.

Perseguido por los ingleses, porque el buen pastor era ya un temible jefe de manada de lobos que perpetraba grandes fechorías, declaró ante los jueces con una fiera aspantosa:

—Si, antropófagos, no tomo á la muerte; acabaré mi vida en la ceneza de mis padres, más antigua que las vuestras. La voz de mis progenitores y la de mi raza me llamaron, y la he obedecido á los cuarenta años de haberla hecho traidión...

El caso, científicamente considerado es curioso y grave.

Lombroso y los deterministas lo explicarían á su manera; otros, de ninguna. Realmente no es nuevo.

Se ha experimentado en ciertos pueblos del Asia y de la Oceanía, que salvajes educados desde la niñez á la europea, han vuelto á las primitivas costumbres pasado algún tiempo de vivir en su país natal.

Dices que algunos filipinos que aprendieron latín y griego, y aun español, abandonados luego á su antiguo dialecto de los bosques, en poco tiempo olvidaron dichas lenguas, que insensiblemente iban deformando hacia su primitivo tagalo, hasta no acordarse más que de éste y olvidando por completo aquéllas.

Páginas selectas

DE CAIRASCO DE FIGUEROA

La gratitud es una fuente viva, que dá el conocimiento á borbotones y de las buenas obras se deriva.

Habita en libérras corazones y nobles pensamientos, y consiste en manifestos actos y razones.

Es un buen pagador, que no resiste; mas paga antes del plazo, y si algo debe, y no puede pagarlo, vive triste.

Es un licor que de los cielos llueve, y solamente cae sobre los buenos, cual sobre montes altos blanca nieve.

DE SILVIO PELLICO

Solo es bueno el que se muestra reconocido á los más pequeños beneficios: el agradecimiento es el alma de la religión, del amor filial, del amor por los que nos aman, del amor por la sociedad humana, á que somos deudores de tanta protección y de tantos placeres.

Hoy hace años

18 de Agosto de 1796.

TRATADO DE SAN ILDEFONSO

Las demasías y excesos de la revolución francesa, el lenguaje altanero empleado por la Convención con nuestros representantes en

Francia, el estado de anarquía que reinaba en este país y por último el regicidio de Luis XVI pariente del monarca español, provocaron de tal suerte la indignación en nuestra patria, que rompió desde luego las hostilidades, previa declaración de guerra y siguiendo el ejemplo de las restantes naciones del continente con el pueblo que destruyó á sus reyes conduciéndoles al cadalso.

Los comienzos de la campaña no pudieron ser más halagüeños para nuestra nación y el general Ricardos se enseñoreó en corto plazo del Rosellón amenazando á Perpiñán. La incuria y el abandono en que se tuvo á aquel ejército, hicieron que poco á poco fuera abandonando el terreno conquistado, malográndose así el fruto de sus victorias y convirtiéndonos bien pronto de invasores en invadidos.

En tanto que tal ocurría en los campos de batalla, la revolución francesa, cuyas oscilaciones y vicisitudes tanto influyen en la política y en el porvenir de España, había entrado desde los sucesos del termidor en un período de reacción hacia el gobierno del orden y de la humanidad, con lo que desapareciendo las causas que nos obligaron á luchar contra ella y siéndonos la guerra en extremo ruinoso y perjudicial, firmamos con ella la paz de Basilea, á base del statu quo existente antes de la ruptura de las hostilidades.

No vió con gusto Inglaterra esta suspensión de hostilidades por nuestra parte, que segregaba de la coalición una potencia de fuerzas respetables y amistosamente trató de deshacer este concierto, fracasando en sus gestiones completamente. Viendo que sus promesas y halagos no producían resultado alguno, se propuso á realizar contra nosotros actos de hostilidad, empujándonos con ello á la alianza con los franceses, apesar de nuestro decidido propósito de guardar la más estricta neutralidad.

El tratado que firmamos con los franceses y cuyas consecuencias fueron más adelante fatales para nuestra nación, se conoce en la historia con la denominación de «Tratado de San Ildefonso» y en él se conviniéron entre otros, los extremos siguientes:

1.º Habrá perpetuamente una alianza ofensiva y defensiva entre S. M. Católica el rey de España y la República francesa.

2.º Las dos potencias contratantes se garantizarán mutuamente sin reserva ni excepción alguna y en la forma más auténtica y absoluta, todos los territorios, islas y plazas que poseen y poseerán.

3.º En el término de tres meses contados desde el momento de la requisición, la potencia requerida tendrá prontos, y á disposición de la potencia demandante, quince navíos de línea, tres de ellos de tres puentes ó de ochenta cañones, y doce de sesenta á setenta y dos, seis fragatas de una fuerza correspondiente, y cuatro corbetas ó buques ligeros, todos equipados, armados, provistos de víveres para seis meses y de aparejos para un año.

4.º En el caso de que para principiar las hostilidades juzgase á propósito la potencia demandante exigir solo la mitad del socorro, que debe dársele en virtud del artículo anterior, podrá la misma potencia en todas las épocas de la campaña, exigir la otra mitad.

5.º La potencia requerida pondrá también á disposición de la demandante, 18.000 hombres de Infantería, 6.000 de Caballería y un tren de Artillería proporcionado.

18.º Siendo la Inglaterra la única potencia de quien la España ha recibido agravios directos, la presente alianza solo tendrá contra ella efecto en la guerra actual, y la España permanecerá neutral respecto á las demás potencias que están en guerra con la república.—Fecha. El príncipe de la Paz.—Perignon.

ARTAGNAN.

LA HIGIENE DE LAS IGLESIAS

El doctor Othon Chateau, del Brasil, ha escrito una extensa memoria sobre la higiene de las iglesias que por su importancia

merece que la sinteticemos en un articulo. La higiene, reina de todas las ciencias, tiene un derecho universal y absoluto á penetrar en todas partes en donde el hombre pone su planta con un fin sea el que quiera, y con objeto de preservarle de toda influencia nociva á su salud.

El sabio, el ignorante, el creyente, el ateo, el rico, el pobre, el labrador, el comerciante, el industrial, el artista, el guerrero, el clérigo, el seglar, el emperador, el rey, el general, el político, el conde, el marqués, etcétera, etc., todos tienen el deber de rendir homenaje á la diosa divinizada por los griegos.

Las sociedades antiguas tuvieron sus higienistas notables que bajo formas distintas, ya de precepto religioso ó como prescripción civil, invocando Moisés á Jehová, Licurgo á la Patria é Hipócrates á la Naturaleza, difundieron en ellas los preceptos de la higiene para preservarla de las numerosas enfermedades que tan fértil terreno encontraban en aquella época para su pujante desarrollo.

«Es verdad que cada uno de ellos, dice Miguel Levy, acomoda estos preceptos al objeto especial que persigue; Moisés trata de crear una nación; Licurgo de asegurar la defensa del Estado por la herencia de la fuerza y de la virtud; Hipócrates, aunque tenga el orgullo del ciudadano libre y ensalce á la Grecia republicana á espensas del Asia enervada por el despotismo y por su clima, no escribe sino para suministrar á cada individuo en una sociedad avanzada, los medios de usar sanamente de todas las cosas que modifican el cuerpo humano. No ordena como el legislador de Lacedemonia; no lo manda en nombre de la divinidad como revelador del Sinai; no pone una prohibición higiénica bajo el terror del castigo ó de las imprecaciones; se dirige simplemente á la razón....»

Y si la noble prosapia de la higiene viene de tan antiguo recibiendo de generación en generación la sanción de su existencia y de su reinado, y extiende su dominio por espontánea aclamación de la humanidad, justo será que los que hemos alcanzado su imperio absoluto, su dominación universal, su grata y bienhechora tutela, el beneficio influjo de sus amorosas apostasías, lo rindamos el más cariñoso y agradecido vasallaje á la vez que le prestemos la más omnimoda voluntad.

Por derecho propio surgido de la virtud eficaz de sus amorosas bondades, ha ganado la higiene la influencia que ejerce sobre la humanidad, á la cual conduce por poéticas veredas; por fantásticos senderos, por seductoras vías, al deseado paraíso de la felicidad. Paraíso que el hombre con sus torpezas aloja de sí mismo, porque, desatendido, corre en pos del infierno que se labra para su uso, fascinado por un falso espejismo producido por efímeros placeres que agostan, amargan y precipitan su accidentada existencia.

Pero, ¿quererán ustedes, mis queridos lectores, que lo dicho tiene algo que ver con la memoria del Dr. Othon? Pues, no, señores; no he empezado á extraerla. Cúlpese á la versatilidad del pensamiento.

Yo creo que los médicos higienistas y los señores curas párrocos y regentes de las iglesias, deben tomar nota de las conclusiones del aludido trabajo para bien suyo y del de sus dignos feligreses.

Conclusiones:

Las iglesias deben ser de construcción sencilla, sin naves laterales, ni abundancia de capillas y de altares.

Se deben desterrar de las iglesias alfombras cortinas, paños fríos, ornamentos de gasa y de papel de colores.

Se emplearán sillars de hierro y de madera fáciles de lavar.

Se instalará la electricidad en todas partes de la iglesia si es posible.

Se procurará tener abiertas las puertas, las ventanas y los cristales de todas las aberturas que comunican con el exterior de las iglesias por lo menos durante las ceremonias.

Deben suprimirse todos los obstáculos colocados en las puertas que dan salida á la calle.

A la entrada de los templos será conveniente que se coloquen rascadores ó raederos metálicos para que los fiotes al entrar puedan desembarazar su calzado de barro y otras materias impuras.

Todos los días ó después de las grandes fiestas, será conveniente regar con soluciones antisépticas y después barrer. Puede emplearse el método aconsejado por los señores obispos de Fano y Emilio: servir embudo de agua al sublimado del 1 al 3 por 1000.

Se colocará cerca de los altares, de los pilares, en todas partes, escupideras á una cierta altura que contengan agua al sublimado, y se vaciarán todos los días.

ANEMIA, HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

GLORIOSA, PALIDEZ, POBREZA DE SANGRE, DESARREGLOS PERIÓDICOS, PALPITACIONES NERVIOSAS, DESVANECIMIENTO S DEBILIDAD POR EXCESO DE TRABAJO MENTAL, AGOTAMIENTO POR PÉRDIDAS HUMORALES, NEURASTENIA.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Esta prevención es el complemento de la que sigue, y por consiguiente no surte el efecto deseado en las iglesias que la hemos visto puesta en práctica. Es esta.

Colocar letreros claros y á la vista de todo el mundo con esta mención: «Respetad la casa del Señor. No ocupéis en el suelo.»

Lavar las maderas al sublimado. Suprimir los confesionarios ó bien lavarlos al sublimado, al jabón ó á la legía de potasa.

Empicar las pilas de Bruns ó de Dalpivoz que son las más higiénicas, las antiguas pilas deben vaciarse una vez por semana y lavarse al sublimado ó á la potasa, según la materia de que sean; provéaselas de una cobertera de metal.

Prohibir á los fieles que besen reliquias, estatuas, etc.

Por último, sancionar todas estas prescripciones estableciendo multas para cada una de ellas.

La religión, en perfecta inteligencia con la ciencia y sus progresos, dirige la salud del alma é influencia la del cuerpo en gran medida y por lo tanto acepta en provecho de los católicos que la profesan los consejos de la higiene.

Son ya varios los purpurados españoles que se han ocupado de higiene en sus pastores.

Reciban nuestro parabien.

RAMÓN GODES.

EL PASO DE MERCURIO

El año que viene, 1907, ocurrirá en el cielo un fenómeno bastante raro: el paso del planeta Mercurio por el disco del Sol.

Ya se sabe que este planeta es el más cercano al Sol de todos los de su sistema.

Nosotros (la Tierra) somos el número 3. La última vez que se vió un paso parecido fué en 1891.

En 1907, á 11 de noviembre, Mercurio cruzará por el disco solar como un punto negro, solo visible con telescopios.

El paso durará unas cinco horas. Sirve este fenómeno, lo mismo que el paso de Venus, para que los astrónomos aprecien con la mayor exactitud posible la distancia de la Tierra del Sol, pues de la precisión de esta medida depende la seguridad de muchos cálculos astronómicos.

Mercurio es el planeta que menos se deja ver de nosotros.

Sólo dista del Sol 56.000.000 de kilómetros (término medio) y la luz del astro nos lo hace invisible.

Hay que esperar para distinguirlo las ocasiones en que está en el punto de su órbita, cuyo radio forme ángulo recto con la línea que va de la Tierra al Sol; esto ha sucedido á mediados de Julio en el presente año.

Mercurio es visible en siete ó ocho épocas cortas del año y solo por espacio de media hora.

CRÓNICAS VERANIEGAS

LAS VILLAS

II

Tienen sus *delectores* como todo lo de la vida; pero es indudable que aquí se pasa bien el verano y que no se pasaría peor el invierno si hubiera quien á estas barriadas viniera á invernar.

Muy temprano, á la salida del sol abren sus puertas algunas casas en las que hay moradores acostumbrados al hermoso espectáculo que ofrece el alba.

Por la mañana acuden á las *Villas* los vendedores de aves, huevos, pan, pescado, hie-lo y en la misma puerta de la casa se surten los veraneantes. Para la compra de hortalizas y frutas, hay necesidad de acudir á las tiendas del pueblo.

En casi todas las *Villas* hay alacenas bien provistas de *ultramarinos*, pastas, quesos, embutidos y buenos vinos y las *bajas* que van ocurriendo las cubre Enrique Tárrega y otros comerciantes de Castellón, que semanalmente mandan un dependiente á visitar á sus clientes.

Cada *Villa* cuenta con un buen aljibe con abundante y excelente agua, que tiene la propiedad de cocer excelentemente los garbanzos.

Durante las horas del sol se resguarda la gente en las terrazas de las *Villas*; las señoras haciendo labores ó atendiendo á los menores de la casa; los hombres leyendo y los niños jugando.

A las doce es la hora del baño, y en la playa se ve á las señoritas con elegantes trajes *luchando* con las amortiguadas olas que el Mediterráneo envía á la *olla* de Benicasim.

De esta deliciosa playa, siempre limpia y tranquila, podría decirse lo de aquellos caballos dóciles y bonitos: «propios para señoritas ó jefes de Infantería.»

Como todo el mundo á la una y no abundan los aficionados á la siesta. Después de comer se reúnen las amigas en alguna terraza y allí hablando y riendo se pasa un rato, que acostumbra á interrumpir la doméstica, que empujando la escoba, se dispone á la limpieza de las terrazas y anuncia

al propio tiempo la hora en que las señoritas comienzan su *toilette*.

Son dos horas de calma que aprovecha el servicio doméstico para lanzarse también al agua como hicieron los señores por la mañana.

A las seis empieza la verdadera vida y comienzan á salir de las *Villas* las familias: unas á cumplir deberes de cortesía con esta ó aquella visita, otras á pasear por la playa y las más al muro donde sentadas en balancines disfrutan de la brisa y recrean la vista en el soberbio cuadro que la naturaleza ofrece de este mar siempre rizado y tranquilo.

Y así se viene la noche, la gente grave hablando y disutiendo, los novios mirando á todos los cielos, los niños jugando en la playa y el mar y algunas personas murmurando.

Después de conar las reuniones son numerosas en esta ó aquella *Villa*, y á las doce de la noche empieza el desfile de las familias y regresan al pueblo por segunda ó tercera vez, una caravana de novios en consorcio como nos llamó una señorita vieja y fea sin duda doliéndose de que ningún mosarazón (y cuidado que aquí abundan!) la molestara el pabellón de la oreja.

Las hoy niñas, que abundan y sin galanterías diré que todas son hermosas, se reúnen á diario en la villa del señor Santacruz ó en la de doña Piedad del Pozo y allí bailan todas las noches.

Los hombres juegan algunas partidas de tresillo, que si el día es muy caluroso se convierte en un *pillot* de modesto resto.

Y esta es la vida de *Villas* que la complementa los domingos y fiestas de guardar las misas que se dicen en algunos oratorios de las *Villas*, á la que asisten toda la colonia veraniega. ¡No puede ser más deliciosa y amena!

CANDALÍN.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLARREAL

Los premios remitidos á la comisión organizadora del concurso fotográfico que tendrá lugar en esta villa durante las fiestas de la virgen de Gracia son los siguientes:

1.º Ayuntamiento, un juego de figuras de bronce.

2.º Excmo. Sr. Conde de Albay, una lámpara eléctrica para despacho.

3.º D. Juan Navarro Reverter y Gomis, un centro tarjetero.

4.º Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, una pareja de platos.

5.º Dr. D. Carlos Sarthou, juez municipal, un búcaro estilo modernista.

6.º Dr. D. Manuel Lassala, una escribanía de plata.

7.º D. Godofredo Gimeno, album con caballete de metal, para retratos.

8.º D. Vicente Puchol Sarthou, un precioso busto.

9.º D.º Consuelo Font de Mora, un reloj colgante.

Han ofrecido también premio los señores D. Francisco Giner, D. Fernando Gasset, y el Sr. D. Salvador Guinot, contribuyendo en metálico otras distinguidas personalidades.

Se recuerda que no se recibirán fotografías expedidas después del día 20.

ONDA

Ha sido denunciado José Badenes Horreo por usar armas sin la debida autorización.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento careciendo de interés general los asuntos tratados, siendo únicamente digno de mención, el incidente ocurrido entre el alcalde y el señor Castelló y Tárrega.

Este acusó al señor Ruiz como presidente de las comisiones municipales, de falta de actividad en los asuntos aprobados por los concejales.

Esto dió motivo á que entre ambos oradores se cruzaran frases que obligaron al señor alcalde á descender de su sillón presidencial y ocupar el asiento de concejal para contestar al señor Castelló y Tárrega.

Al terminar de hablar aquel, el presidente accidental señor Vicent dió por terminado el incidente sin dejar hablar al señor Castelló, el cual abandonó el salón de sesiones y trasladóse al Gobierno civil á cuyo centro marchó también el señor Ruiz y al encontrarse ambos en el ante-despacho del gobernador, se reprodujo el incidente.

Ayer y hoy el alcalde ha estado conferenciando con el señor Clemente Guerra, ignorando el asunto tratado entre ambos.

Armonías liberales.

Según nos comunican desde Benasal, hay este año gran afluencia de veraneantes que acuden á gozar el delicioso fresco que reina

en aquellos parages, y á encontrar alivio á sus dolencias en las maravillosas y salubres aguas de la fuente de En-Segures.

En los edificios situados en los alrededores del manantial no se encuentra sitio para albergar á la numerosa afluencia de agüistas, y el dueño del hotel construido junto á la fuente, D. Eduardo Rodríguez, no tiene habitaciones suficientes, para los numerosos conueargos que diariamente recibe.

En dicho hotel, que reúne las escelencias y buen trato de una buena fonda de capital, á una economía inverosímil en los precios, se encuentran distinguidas familias de Valencia, Castellón, Tortosa y demás poblaciones de esta región.

Entre los agüistas reina la mayor cordialidad y franqueza, trascurriendo el tiempo agradablemente, en excursiones por los pintorescos alrededores del balneario, y en amenas reuniones celebradas durante la noche en los espaciosos salones del Hotel en las que se baila á los acordes del piano, luciendo los concurrentes sus habilidades en prestidigitación, canto, recitación de poesías, etc., etc.

Cada año es mayor la afluencia de veraneantes á las salubres aguas de la fuente de En-Segures, ó indudablemente, la merecida fama de que estas gozan, y las comodidades y confort que encuentran el viajero en el Hotel de la fuente, aumentarán el contingente de agüistas, hasta que el balneario de Benasal, llegará á adquirir la importancia que legítimamente lo corresponde.

Se nos denuncia el siguiente hecho:

Por la dirección general de Comunicaciones, y al variarse el itinerario de la conducción de la correspondencia por Onda á los pueblos de Fanzara, Vallat y Rilealbes, previno que se repartiera por este orden en oportuna real orden. Pero el peatón encargado de conducirla, por motivos que se desconocen, ha variado aquella disposición, empezando por llevar la correspondencia al último de dichos pueblos perjudicando al primero.

Por otra parte, y aun siguiendo el capricho del peatón podría no perjudicarse tanto á Fanzara, si este peatón al llegar á Ribasalbes no hiciera tan gran descanso que retrasa la entrega á Fanzara en lo menos dos horas.

Ha dado á luz un robusto niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el Administrador de la Aduana de Vinaroz, D. Tomás Clará.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Mañana, domingo, se ganan muchas indulgencias visitando el santuario de nuestra Patrona la Virgen del Lillón. Como todos los años, son muchos los devotos de ésta que durante todo el día se trasladarán á tan poético ermitorio, siguiendo la tradicional costumbre.

El ayuntamiento de Villarreal publica en el *Boletín Oficial* de la provincia un anuncio de subasta para la construcción de un cobertizo, aceras y afirmado en el nuevo matadero de aquella ciudad por un presupuesto de 3.780 pesetas 09 céntimos á la baja.

El acto de la subasta se verificará el día 30 del actual y hora de las diez á las diez y media en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de un Concejal en representación del Ayuntamiento.

La subasta se verificará con sujeción á los planos, presupuestos y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de aquel Municipio desde las ocho hasta las trece de todos los días no festivos.

Al general inspector de las Comisiones Liquidadoras del Ejército se le ha remitido por la Alcaldía una instancia suscrita por Higinio Vila Ballester solicitando sus alcances.

Las fiestas que en honor á San Bartolomé dedica el pueblo de Nules, prometen ser muy brillantes.

Comenzarán el jueves de la semana entrante. En el programa figuran los festejos de costumbre.

El calor de estos días ha contribuido en gran manera á apresurar la madurez de las frutas pendientes.

La semana próxima empezará la recolección de las algarrobas.

El aspecto de la uva es muy satisfactorio, lo cual hace esperar que los resultados de la cosecha sean inmejorables.

Se recuerda que mañana á las diez de la misma y en el salón de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento celebrará Junta general extraordinaria la Comunidad de labradores de esta con objeto de modificar los casos 3.º y 5.º del art. 58 de las Ordenanzas de las mismas adaptadas al Reglamento de 29 de Febrero último.

Por el ministerio de Hacienda se ha die-

tado una Real orden, aclaratoria á la nueva Ley del Timbre sobre giros telegráficos, en la que se dispone:

Primero. Toda hoja de telegrama por que se haga un giro, deberá llevar adherido á la misma el timbre móvil correspondiente á la cuantía del giro, según la escala del art. 138 de dicha Ley, debiendo el expedidor presentarla con un timbre inutilizado como dispone el art. 9.º de la misma. Los timbres con que deben quedar reintegrados estos telegramas serán de los establecidos por letras de cambio, los que llevan impreso el grado de la escala á que corresponde el respectivo precio.

Segundo. Autorizar á los funcionarios de Telégrafos para inutilizar los timbres que se fijen en los telegramas cuando el expendedor los presente sin este requisito.

Mañana se jugará en el pueblo de Moncofar un importante partido de pelota que ha despertado gran interés en los pueblos comarcanos y que por esta circunstancia promete verse muy concurrido.

Forman un bando Pascual del *Títol*, Eugenio el *suro*, fill de *Andreu*: Antonio el *Paysano*, fill de *Artana* y Vicente del *gato* de Moncofar.

El otro bando lo forman *Santo Chuanet*, Manuel de *Charech*, Francisco la *Misa* y José Vicente del Catalá.

El juego es á 10 tantos y el tanto á 10 reales.

En los periódicos de varias provincias encontramos la *consolidadora* noticia de que circulan muchos billetes falsos de 50 pesetas del busto de Quevedo y omisión de 25 de noviembre de 1899.

Estos billetes se distinguen de los legítimos en que el fondo del papel está liso en éstos, mientras que en aquellos está cubierto de menudas estrías paralelas.

La perfección de estos billetes es tal, que difícilmente pueden ser conocidos por el público, al menos á primera vista.

Y por si esto parece poco, se añado que también andan de mano en mano billetes falsos de 100 pesetas con el busto de Quevedo, omisión de 1.º de Mayo de 1900.

Pero ahora viene lo bueno.

Estos billetes apenas los distinguen más que los empleados de las cajas del Banco, pues la imitación es casi perfecta.

De manera que al que lo cae un billete de éstos es como si le cayera un pavo.

¡Si estamos mejor que queremos!

El régimen atmosférico apenas ha cambiado, pues las presiones siguen siendo superiores á la media normal; el calor persiste, y el de ayer era pegajoso por efecto de lo densa que es la humedad, pues señalaba 85 grados, y el viento por la mañana provenía del Este y por la tarde del Sudeste.

De modo que hay que confiar poco en esos nubladros que por la noche se pasean por el horizonte y duran hasta que el sol calienta y los disipa.

Se halla vacante en Todolola la plaza de Cirujía menor. Su dotación por titular consiste en 400 pesetas anuales; además por la asistencia á los vecinos pudientes se perciben quince cahices de trigo limpio y de recibio y 35 pesetas en metálico para alquiler de la casa habitación.

Hay 30 días de plazo para solicitar dicha plaza.

En breve se publicará el anuncio fijando la fecha para las oposiciones que han de celebrarse con objeto de cubrir las vacantes de médicos segundos de la Armada.

En las importantes plazas de Cetto y Marsella, los aceites se cotizan en la actualidad, á los siguientes precios: los 100 kilogramos. extrafino, de 115 á 120 francos; superfino de 105 á 110. Aragón de 130 á 135.

Frutas.—Peras, de 35 á 45 francos; melocotones de 50 á 65; uva de 25 á 30 id. Moscatel de 60 á 65; tomates de 12 á 15; limones, de 50 á 60 francos el mil.

El simpático joven Paquito Soriano pensionado de la Diputación en el Conservatorio de música de Valencia ha recibido un expresivo voto de gracias del presidente de *Lo Rat-Postal* agradeciéndole la cooperación que tuvo en la brillantez de la velada con que aquella artística sociedad conmemoró las bodas de plata de los Juegos Florales valencianos.

Es una prueba de lo que en Valencia se estiman los dotes musicales de nuestro querido amigo, siendo esta manifestación un motivo de justa satisfacción para su familia y un estímulo que sin duda sabrá aprovechar el joven Paquito como de pedestal para nuevos triunfos en su artística cuanto brillante carrera.

Como recordarán nuestros lectores hace poco tiempo el tren ascendente número 730 atropelló en el paso á nivel del camino de Calig el carro que guiaba el vecino de este pueblo Baldomero Flores reduciendo á astillas el vehículo y dejando muerto instantáneamente á su conductor; hoy nos comunican de Nules que en aquel vecindario está llamando la atención que el paso á nivel del

camino del mar, cerca de la estación no se ponen las cadenas al pasar el tren de las ocho y media de la noche, lo cual si siempre es un peligro por tratarse de un camino de verdadero tránsito lo es mucho más ahora que por ser la temporada de baños tantos carruajes cruzan á dicha hora por el referido paso ó nivel de regreso de aquella playa, y con el fin de evitar alguna desgracia sería conveniente que las autoridades hicieran cumplir el Reglamento de ferrocarriles en este servicio.

Ayer tarde y sin previo aviso, el gobernador civil Sr. Clemente Guerra acompañado del secretario interino Sr. Albiol visitó el Hospital provincial recorriendo una por una las dependencias y salas de enfermos.

Nuestra primera autoridad civil de la provincia tuvo frases de elogio para los funcionarios de aquel benéfico establecimiento por el estado, limpieza y orden que pudo observar lamentándose de las malas condiciones que rodean el local expresando sus deseos, que son los de todos, por conseguir el próximo traslado al nuevo edificio.

Después de pasar unos días en Benasal ha regresado á esta capital, nuestro querido amigo D. Joaquín Sagrañés.

Se halla vacante la plaza de veterinario de Villafraña dotada con el haber anual de 90 pesetas; treinta días de plazo hay para presentar las solicitudes en la secretaría de aquel Ayuntamiento.

El alcalde de Lucena ha remitido á su colega de esta capital un pedón para que por los trámites ordinarios de justicia sea entregado al Sr. Juez de Instrucción del partido de Nules.

Dicho pedón ha sido entregado al alcalde de Villarreal.

Han regresado de su expedición á Nuestra Señora de la Avellá en Catí los Rdos. don Tomás Alegre y don Manuel Pascual. Sean bienvenidos.

Al perito químico municipal D. Ernesto Soler, la Alcaldía le ha remitido una botella del aguardiente que hace poco fué aprehendido por los funcionarios de la sección de alcoholes, para que se manifieste las condiciones de salubridad que reúne dicho artefacto.

El próximo lunes en la iglesia de San Agustín, se celebrará el Diecinueve consagrado al Patriarca San José.

Por la mañana á las siete misa de comunión con acompañamiento de órgano, y por la tarde á las cinco los ejercicios de costumbre.

Como verán nuestros lectores por la escuela que en lugar proferente publicamos, todas las misas que se celebrarán el día 20 del actual, de siete á once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia arciprestal de esta ciudad, se aplicarán en sufragio del alma de D.º Carmen Gimeno Foreada, de Armengot, en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento.

La familia de la finada onerósea á sus numerosos amigos la asistencia á tan religiosos actos, que no dudamos se verán sumamente concurridos.

El jefe del batallón de Cazadores de Reus ha remitido á la Alcaldía un paso de segunda reserva y certificado de soltería para su entrega á José Campos Brugada.

El jefe del batallón de Cazadores de Barcelona ha remitido á la Alcaldía el certificado de defunción del soldado Bautista Claros Ramos para su entrega á los hermanos del mismo, José, Joaquín, Domingo y Teresa.

El próximo sábado se dá como seguro el debut de una compañía de zarzuela en el teatro de Verano.

Para el próximo lunes ha sido convocada la Junta provincial de Instrucción pública.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el reglamento del régimen y organización de la sociedad titulada «La defensa de la propiedad» de Benicarló.

Esta mañana no ha celebrado sesión la Junta provincial del censo electoral aprobando la modificación de secciones de uno de los distritos de Vinaroz, según propuesta formulada por la Junta del censo de dicha población.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha remitido á la Alcaldía un oficio participándole haber autorizado al comerciante D. Joaquín Dolz para recibir dinamita.

El alcalde de Lucena ha remitido al de esta capital un paso para su entrega á Adrián Domenech Salvador.

Le ha sido confiado el sermón de la fiesta principal que el día 2 del próximo mes ha de celebrarse en Tortosa en honor de la Virgen de la Cinta, al elocuente rector de

Se rue para exa...
DOM...
la mism...
familias...
vestir y...
dustría...
Ins Escue...
Rabasa...
Hoy en...
contador...
pany, qu...
lia...
La cof...
Francisco...
sual en la...
cultos q...
blicamos...
El juez...
teresa de...
dos de co...
y Andrés...
Duran...
concepto...
Nacim...
nia Sami...
María Ab...
Defun...
Santos...
padro de...
erusicano...
Tecla ma...
de San Jo...
segunda...
CULTOS...
Santa...
misa de...
tra Sra...
ventual y...
do á las t...
y rosario...
P. San...
sa de con...
tual. Por...
V. O. T...
rá su fu...
San M...
misa con...
media de...
con trisa...
Advert...
á seis y...
Cuarenta...
mingo...
EL AR...
hoy se ha...
bifurcación...
aniversari...
nación ta...
con mult...
más origi...
tor...
Tambi...
por Améri...
tor y de la...
Ferrí, ins...
de Améri...
Compl...
resantes...
colores d...
Conchita...
informaci...
en previn...
El núm...
vordadero...
BIBLI...
nández, a...
y Monogr...
España»,...
70 de dici...
verdad m...
122...
los espec...
guna ayu...
dos de la...
ron la fug...
ran temid...
que se le...
tan teme...
cuerpo, c...
al precip...
sar de ve...
infeliz lo...
abandon...
hacer nu...
lazo fata...
ropas, le...
fin todos...
ver en si...
Mien...
manidad...
res pron...
apenas f...
ba rodea...
aparienc...
bos braz...
á su gar...
«Es...
hombres...
al que h...
dido en

ANEMIA, HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

CLOROSIS, PALIDEZ, POBREZA DE SANGRE, DESARREGLOS PERIÓDICOS, PALPITACIONES NERVIOSAS, DESVANECIMIENTO S DEBILIDAD POR EXCESO DE TRABAJO MENTAL, AGOTAMIENTO POR PÉRDIDAS HUMORALES, NEURASTENIA.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Esta provención es el complemento de la que sigue, y por consiguiente no surte el efecto deseado en las iglesias que la hemos visto puesta en práctica. Es esta.

Colocar letreros claros y á la vista de todo el mundo con esta mención: «Hospital de la casa del Señor. No ocupáis en el suelo.»

Lavar las maderas al sublimado. Suprimir los confesonarios ó bien lavarlos al sublimado, al jabón ó á la legía de potasa.

Emplear las pilas de Bruns ó de Dalpívoz que son las más higiénicas, las antiguas pilas de ciencia y sus progresos, dirige la salud del alma ó influencia la del cuerpo en gran medida y por lo tanto acepta en provecho de los católicos que la profesan los consejos de la higiene.

Son ya varios los purpurados españoles que se han ocupado de higiene en sus pastores.

Reciban nuestro parabién. RAMÓN GODES.

EL PASO DE MERCURIO

El año que viene, 1907, ocurrirá en el cielo un fenómeno bastante raro: el paso del planeta Mercurio por el disco del Sol. Ya se sabe que este planeta es el más cercano al Sol de todos los de su sistema. Nosotros (la Tierra) somos el número 3. La última vez que se vio un paso parecido fué en 1801.

En 1907, á 11 de noviembre, Mercurio cruzará por el disco solar como un punto negro, solo visible con telescopios.

El paso durará unas cinco horas. Sirve este fenómeno, lo mismo que el paso de Venus, para que los astrónomos aprecien con la mayor exactitud posible la distancia de la Tierra del Sol, pues de la precisión de esta medida depende la seguridad de muchos cálculos astronómicos.

Mercurio es el planeta que menos se deja ver de nosotros.

Sólo dista del Sol 56.000.000 de kilómetros (término medio) y la luz del astro nos lo hace invisible.

Hay que esperar para distinguirlo las ocasiones en que está en el punto de su órbita, cuyo radio forme ángulo recto con la línea que va de la Tierra al Sol; esto ha sucedido á mediados de Julio en el presente año.

Mercurio es visible en siete ó ocho épocas cortas del año y solo por espacio de media hora.

CRÓNICAS VERANIEGAS

LAS VILLAS

Tienen sus *delectaciones* como todo lo de la vida; pero es indudable que aquí se pasa bien el verano y que no se pasaría peor el invierno si hubiera quien á estas barriadas viniera á invernar.

Muy temprano, á la salida del sol abren sus puertas algunas casas en las que hay moradores acostumbrados al hermoso espectáculo que ofrece el alba.

Por la mañana acuden á las *Villas* los vendedores de aves, huevos, pan, pescado, hie-lo y en la misma puerta de la casa se surten los voraces. Para la compra de hortalizas y frutas, hay necesidad de acudir á las tiendas del pueblo.

En casi todas las *Villas* hay alacenas bien provistas de *almorranos*, pastas, quesos, embutidos y buenos vinos y las *hajas* que van ocurriendo las cubre Enrique Tárrega y otros comerciantes de Castellón, que semanalmente mandan un dependiente á visitar á sus clientes.

Cada *Villa* cuenta con un buen aljibe con abundante y excelente agua, que tiene la propiedad de cocer excelentemente los garbanzos.

Durante las horas del sol se resguarda la gente en las terrazas de las *Villas*; las señoras haciendo labores ó atendiendo á los menores de la casa; los hombres leyendo y los niños jugando.

A las doce es la hora del baño, y en la playa se ve á las señoritas con elegantes trajes *luchando* con las amortiguadas olas que el Mediterráneo envía á la *olla* de Benicassim.

De esta deliciosa playa, siempre limpia y tranquila, podría decirse lo de aquellos caballos dóciles y bonitos: «propios para señoritas ó jefes de Infantería».

Como todo el mundo á la una y no abundan los aficionados á la siesta. Después de comer se reúnen las amigas en alguna terraza y allí hablando y riendo se pasa un rato, que acostumbra á interrumpir la doméstica, que empujando la escoba, se dispone á la limpieza de las terrazas y anuncia

al propio tiempo la hora en que las señoritas comienzan su *toilette*.

Son dos horas de calma que aprovecha el servicio doméstico para lanzarse también al agua como hicieron los señores por la mañana.

A las seis empieza la verdadera vida y comienzan á salir de las *Villas* las familias: unas á cumplir deberes de cortesía con esta ó aquella visita, otras á pasear por la playa y las más al muro donde sentadas en balcones disfrutan de la brisa y recrean la vista en el soberbio cuadro que la naturaleza ofrece de este mar siempre rizado y tranquilo.

Y así se viene la noche, la gente grave hablando y discutiendo, los novios mirando á todos los cielos, los niños jugando en la playa y el mar y algunas personas murmurando.

Después de conar las reuniones son numerosas en esta ó aquella *Villa*, y á las doce de la noche empieza el desfile de las familias y regresan al pueblo por segunda ó tercera vez, una caravana de novios en consorvia como nos llamó una señorita vieja y fea sin duda doliéndose de que ningún moscerón (y cuidado que aquí abundan!) la molestara el pabellón de la oreja.

Las hoy niñas, que abundan y sin galanterías diré que todas son hermosas, se reúnen á diario en la villa del señor Santacruz ó en la de doña Piedad del Pozo y allí bañan todas las noches.

Los hombres juegan algunas partidas de tresillo, que si el día es muy caluroso se convierte en un *pillet* de modesto resto.

Y esta es la vida de *Villas* que la complementa los domingos y fiestas de guardar las misas que se dicen en algunos oratorios de las *Villas*, á la que asisten toda la colonia veraniega. ¡No puede ser más deliciosa y amena!

CANALÉN.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

VILLARREAL

Los premios remitidos á la comisión organizadora del concurso fotográfico que tendrá lugar en esta villa durante las fiestas de la Virgen de Gracia son los siguientes:

Hmo. Ayuntamiento, un juego de figuras de bronce.

Excmo. Sr. Conde de Albay, una lámpara eléctrica para despacho.

D. Juan Navarro Reverier y Gomis, un centro tarjetero.

Hmo. Sr. Obispo de Tortosa, una pareja de platos.

Dr. D. Carlos Sarthou, juez municipal, un búcaro estilo modernista.

Dr. D. Manuel Lassala, una escribanía de plata.

D. Godofredo Gimeno, album con caballete de metal, para retratos.

D. Vicente Puchol Sarthou, un precioso busto.

D. Consuelo Font de Mora, un reloj colgante.

Han ofrecido también premio los señores D. Francisco Giner, D. Fernando Gasset, y el Sr. D. Salvador Guinot, contribuyendo en metálico otras distinguidas personalidades.

Se recuerda que no se recibirán fotografías expedidas después del día 20.

ONDA

Ha sido denunciado José Badenes Herrero por usar armas sin la debida autorización.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento careciendo de interés general los asuntos tratados, siendo únicamente digno de mención, el incidente ocurrido entre el alcalde y el señor Castelló y Tárrega.

Este acusó al señor Ruiz como presidente de las comisiones municipales, de falta de actividad en los asuntos aprobados por los concejales.

Esto dió motivo á que entre ambos oradores se cruzaran frases que obligaron al señor alcalde á descender de su sillón presidencial y ocupar el asiento de concejal para contestar al señor Castelló y Tárrega.

Al terminar de hablar aquel, el presidente accidental señor Vicent dió por terminado el incidente sin dejar hablar al señor Castelló, el cual abandonó el salón de sesiones y trasladóse al Gobierno civil á cuyo centro marchó también el señor Ruiz y al encontrarse ambos en el ante-despacho del gobernador, se reprodujo el incidente.

Ayer y hoy el alcalde ha estado conferenciando con el señor Clemente Guerra, ignorando el asunto tratado entre ambos.

Armonías liberales.

Según nos comunican desde Benasal, hay este año gran afluencia de veraneantes que acuden á gozar el delicioso fresco que reina

en aquellos parajes, y á encontrar alivio á sus dolencias en las maravillosas y salubres aguas de la fuente de En-Segures.

En los edificios situados en los alrededores del manantial no se encuentra sitio para albergar á la numerosa afluencia de agüistas, y el dueño del hotel construido junto á la fuente, D. Eduardo Rodríguez, no tiene habitaciones suficientes, para los numerosos encargos que diariamente recibe.

En dicho hotel, que reúne las esencias y buen trato de una buena fonda de capital, á una economía inverosímil en los precios, se encuentran distinguidas familias de Valencia, Castellón, Tortosa y demás poblaciones de esta región.

Entre los agüistas reina la mayor cordialidad y franqueza, trascendiendo el tiempo agradablemente, en excursiones por los pintorescos alrededores del balneario, y en amenas reuniones celebradas durante la noche en los espaciosos salones del Hotel en las que se baila á los acordes del piano, luciendo los concurrentes sus habilidades en prestidigitación, canto, recitación de poesías, etc., etc.

Cada año es mayor la afluencia de veraneantes á las salubres aguas de la fuente de En-Segures, ó indudablemente, la merecida fama de que estas gozan, y las comodidades y confort que encuentra el viajero en el Hotel de la fuente, aumentarán el contingente de agüistas, hasta que el balneario de Benasal, llegará á adquirir la importancia que legítimamente le corresponde.

Se nos denuncia el siguiente hecho:

Por la dirección general de Comunicaciones, y al variarse el itinerario de la conducción de la correspondencia por Onda á los pueblos de Panzara, Vallat y Ribesalbes, previno que se repartiera por este orden en oportuna real orden. Pero el peatón encargado de conducirla, por motivos que se desconocen, ha variado aquella disposición, empezando por llevar la correspondencia al último de dichos pueblos perjudicando al primero.

Por otra parte, y aun siguiendo el capricho del peatón podría no perjudicarse tanto á Panzara, si este peatón al llegar á Ribesalbes no hiciese tan gran descanso que retrasa la entrega á Panzara en lo menos dos horas.

Ha dado á luz un robusto niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el Administrador de la Aduana de Vinaroz, D. Tomás Clará.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Mañana, domingo, se ganan muchas indulgencias visitando el santuario de nuestra Patrona la Virgen del Lidón. Como todos los años, son muchos los devotos de ésta que durante todo el día se trasladarán á tan poético ermitorio, siguiendo la tradicional costumbre.

El ayuntamiento de Villarreal publica en el *Boletín Oficial* de la provincia un anuncio de subasta para la construcción de un cobertizo, aceras y afirmado en el nuevo matadero de aquella ciudad por un presupuesto de 3.780 pesetas 09 céntimos á la baja.

El acto de la subasta se verificará el día 30 del actual y hora de las diez á las diez y media en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de un Concejal en representación del Ayuntamiento.

La subasta se verificará con sujeción á los planos, presupuestos y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de aquel Municipio desde las ocho hasta las trece de todos los días no festivos.

Al general inspector de las Comisiones Liquidadoras del Ejército se lo ha remitido por la Alcaldía una instancia suscrita por Higinio Vila Ballester solicitando sus alcances.

Las fiestas que en honor á San Bartolomé dedica el pueblo de Nules, prometen ser muy brillantes.

Comenzarán el jueves de la semana entrante.

En el programa figuran los festejos de costumbre.

El calor de estos días ha contribuido en gran manera á apresurar la madurez de las frutas pendientes.

La semana próxima empezará la recolección de las algarrobos.

El aspecto de la uva es muy satisfactorio, lo cual hace esperar que los resultados de la cosecha sean inmejorables.

Se recuerda que mañana á las diez de la misma y en el salón de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento celebrará Junta general extraordinaria la Comunidad de labradores de esta comarca objeto de modificar los casos 3.º y 5.º del art. 58 de las Ordenanzas de las mismas adaptadas al Reglamento de 29 de Febrero último.

Por el ministerio de Hacienda se ha die-

tado una Real orden, aclaratoria á la nueva Ley del Timbre sobre giros telegráficos, en la que se dispone:

Primero. Toda hoja de telegrama por que se haga un giro, deberá llevar adherido á la misma el timbre móvil correspondiente á la cuantía del giro, según la escala del art. 138 de dicha Ley, debiendo el expedidor presentarla con un timbre inutilizado como dispone el art. 9.º de la misma. Los timbres con que deben quedar reintegrados estos telegramas serán de los establecidos por letras de cambio, los que llevan impreso el grado de la escala á que corresponde el respectivo precio.

Segundo. Autorizar á los funcionarios de Telégrafos para inutilizar los timbres que se fijan en los telegramas cuando el expendedor los presente sin este requisito.

Mañana se jugará en el pueblo de Moneófar un importante partido de pelota que ha despertado gran interés en los pueblos comarcanos y que por esta circunstancia promete verse muy concurrido.

Forman un bando Pascual del Titot, Eugenio el surdo, fill de Andreu: Antonio el Payaso, fill de Artana y Vicente del gato de Moneófar.

El otro bando lo forman Sento Chuanet, Manuel de Chareba, Francisco la Musa y José Vicente del Catalá.

El juego es á 10 tantos y el tanto á 10 reales.

En los periódicos de varias provincias encontramos la *consoladora* noticia de que circulan muchos billetes falsos de 50 pesetas del busto de Quovodo y emisión de 25 de noviembre de 1899.

Estos billetes se distinguen de los legítimos en que el fondo del papel está liso en éstos, mientras que en aquellos está cubierto de menudas estrías paralelas.

La perfección de estos billetes es tal, que difícilmente pueden ser conocidos por el público, al menos á primera vista.

Y por si esto parece poco, se añade que también andan de mano en mano billetes falsos de 100 pesetas con el busto de Quovodo, emisión de 1.º de Mayo de 1900.

Pero ahora viene lo bueno.

Estos billetes apenas los distinguen más que los empleados de las cajas del Banco, pues la imitación es casi perfecta.

De manera que al que lo cae un billete de éstos es como si lo cayera un pavo.

¡Si estamos mejor que queremos!

El régimen atmosférico apenas ha cambiado, pues las presiones siguen siendo superiores á la media normal; el calor persiste, y el día ayer era pegajoso por efecto de lo densa que es la humedad, pues señalaba 85 grados, y el viento por la mañana provenía del Este y por la tarde del Sudeste.

De modo que hay que confiar poco en esos nubladros que por la noche se pasean por el horizonte y duran hasta que el sol caliente y los disipa.

Se halla vacante en Todololla la plaza de Cirujía menor. Su dotación por titular consiste en 400 pesetas anuales; además por la asistencia á los vecinos pudientes se perciben quince cahices de trigo limpio y de reibo y 35 pesetas en metálico para alquiler de la casa habitación.

Hay 30 días de plazo para solicitar dicha plaza.

En breve se publicará el anuncio fijando la fecha para las oposiciones que han de celebrarse con objeto de cubrir las vacantes de médicos segundos de la Armada.

En las importantes plazas de Cete y Marsella, los aceites se cotizan en la actualidad, á los siguientes precios: los 100 kilogramos, extrafino, de 115 á 120 francos; superfino de 105 á 110. Aragón de 130 á 135.

Frutas.—Peras, de 35 á 45 francos; melocotones de 50 á 65; uva de 25 á 30 id. Moscatel de 60 á 65; tomates de 12 á 15; limones, de 50 á 60 francos el mil.

El simpático joven Paquito Soriano pensionado de la Diputación en el Conservatorio de música de Valencia ha recibido un expresivo voto de gracias del presidente de *Lo Rat-Planat* agradeciéndole la cooperación que tuvo en la brillantez de la velada en que aquella artística sociedad conmemoró las bodas de plata de los Juegos Florales valencianos.

Es una prueba de lo que en Valencia se estiman los dotes musicales de nuestro querido amigo, siendo esta manifestación un motivo de justa satisfacción para su familia y un estímulo que sin duda sabrá aprovechar el joven Paquito como de pedestal para nuevos triunfos en su artística cuanto brillante carrera.

Como recordarán nuestros lectores hace poco tiempo el tren ascendente número 730 atropelló en el paso á nivel del camino de Calig el carro que guiaba el vecino de este pueblo Baldomero Flores reduciendo á astillas el vehículo y dejando muerto instantáneamente á su conductor; hoy nos comunican de Nules que en aquel vecindario está llamando la atención que al paso á nivel del

camino del mar, cerca de la estación no se ponen las cadenas al pasar el tren de las ocho y media de la noche, lo cual si siempre es un peligro por tratarse de un camino de verdadero tránsito lo es mucho más ahora que por ser la temporada de baños tantos carruajes cruzan á dicha hora por el referido paso ó nivel de regreso de aquella playa, y con el fin de evitar alguna desgracia sería conveniente que las autoridades hicieran cumplir el Reglamento de ferrocarriles en este servicio.

Ayer tarde y sin previo aviso, el gobernador civil Sr. Clemente Guerra acompañado del secretario interino Sr. Albiol visitó el Hospital provincial recorriendo una por una las dependencias y salas de enfermos.

Nuestra primera autoridad civil de la provincia tuvo frases de elogio para los funcionarios de aquel benéfico establecimiento por el estado, limpieza y orden que pudo observar lamentándose de las malas condiciones que reúne el local expresando sus deseos, que son los de todos, por conseguir el próximo traslado al nuevo edificio.

Después de pasar unos días en Benasal ha regresado á esta capital, nuestro querido amigo D. Joaquín Sagrañes.

Se halla vacante la plaza de veterinario de Villafraanca dotada con el haber anual de 90 pesetas; treinta días de plazo hay para presentar las solicitudes en la secretaría de aquel Ayuntamiento.

El alcalde de Lucena ha remitido á su colega de esta capital un podón para que por los trámites ordinarios de justicia sea entregado al Sr. Juez de Instrucción del partido de Nules.

Dicho podón ha sido entregado al alcalde de Villarreal.

Han regresado de su expedición á Nuestra Sra. de la Avellá en Catí los Rdos. don Tomás Alegre y don Manuel Pascual. Sean bienvenidos.

Al porito químico municipal D. Ernesto Soler, la Alcaldía le ha remitido una botella del aguardiente que hace poco fué aprehendido por los funcionarios de la sección de alcoholes, para que se manifieste las condiciones de salubridad que reúne dicho artículo.

El próximo lunes en la iglesia de San Agustín, se celebrará el Diecinueve consagrado al Patriarca San José.

Por la mañana á las siete misa de comunión con acompañamiento de órgano, y por la tarde á las cinco los ejercicios de costumbre.

Como verán nuestros lectores por la escuela que en lugar preferente publicamos, todas las misas que se celebrarán el día 20 del actual, de siete á once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia arciprestal de esta ciudad, se aplicarán el sufragio del alma de D.ª Carmen Gimeno Forada, de Armengot, en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento.

La familia de la finada oncareca á sus numerosos amigos la asistencia á tan religiosos actos, que no dudamos se verán sumamente concurridos.

El jefe del batallón de Cazadores de Rous ha remitido á la Alcaldía un pase de segunda reserva y certificado de soltería para su entrega á José Campos Brugada.

El jefe del batallón de Cazadores de Barcelona ha remitido á la Alcaldía el certificado de defunción del soldado Bautista Carlos Ramos para su entrega á los hermanos del mismo, José, Joaquín, Domingo y Teresa.

El próximo sábado se dá como seguro el debut de una compañía de zarzuela en el teatro de Verano.

Para el próximo lunes ha sido convocada la Junta provincial de Instrucción pública.

Ha sido aprobado por el gobernador civil el reglamento del régimen y organización de la sociedad titulada «La defensa de la propiedad» de Bonicarló.

Esta mañana no ha celebrado sesión la Junta provincial del censo electoral aprobando la modificación de secciones de uno de los distritos de Vinaroz, según propuesta formulada por la Junta del censo de dicha población.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha remitido á la Alcaldía un oficio participándole haber autorizado al comerciante D. Joaquín Dolz para recibir dinamita.

El alcalde de Lucena ha remitido al de esta capital un pase para su entrega á Adrián Domenech Salvador.

Le ha sido confiado el sermón de la fiesta principal que el día 2 del próximo mes ha de celebrarse en Tortosa en honor de la Virgen de la Cinta, al elocuente rector de

Se ruega para exami...
DOMÉ...
la misma q...
familias en...
vestir y ot...
industria en...
las Escuela...
Rabasa.
Hoy era...
contador...
pany, quie...
lia.
La cofra...
Francisco...
sual en la...
cultos que...
blicamos.
El juez...
teresa de...
dos de com...
y Andrés...
Durante...
concepto d...
Nacimie...
nia Samit...
María Abr...
Defunci...
Santos...
padre de...
erudito de...
Toela mar...
de San Jo...
segunda c...
CULTOS...
Santa M...
misa de c...
tra Sra. de...
ventual y...
de á las tr...
y rosario...
P. Sang...
sa de com...
tual. Por...
Y. O. T...
rá su fu...
San M...
misa conv...
modia des...
con trisag...
Adverti...
á seis y m...
Cuarenta...
mingo.
EL AR...
hoy se ha...
blicación...
aniversari...
nación tal...
con mult...
más origin...
tor.
Tambi...
por Améri...
tor y de la...
Ferrí, inst...
de Améri...
Compl...
resantes...
colores de...
Conchita...
informaci...
en previn...
El nám...
verdadero...
BIBLI...
nández, a...
y Monogr...
España»,...
70 de dic...
verdad m...
122
los espec...
guna ayu...
dos de la...
ron la fu...
ran tem...
que se le...
tan tem...
cuerpo, y...
al precip...
sar de v...
infeliz...
abandon...
hacer n...
lazo fat...
ropas, l...
fin todo...
ver en s...
Mier...
manida...
res prof...
apenas...
ba rode...
aparien...
bos bra...
á su ga...
—J...
hombro...
al que...
dido e...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adecock y C

SUCURSALES en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.
BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

las Escuelas Pías de esta Rdo. P. Calasanz Rabasa.

Hoy era esperado en esta capital el nuevo contador del municipio D. Mariano Company, quien viene acompañado de su familia.

La cofradía de la tercera orden de San Francisco celebrará mañana su fiesta mensual en la parroquia de la P. Sangre con los cultos que en la sección correspondiente publicamos.

El juez de Instrucción de este partido interior de la Alcaldía le remita los certificados de conducta de Antonio Tirano Segarra y Andrés Sanz Laguna.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 131'76 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Sos Navarro, Antonia Samit Salis, Vicente Camaño Barberá y María Abril García.

Defunciones.—Ninguna.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Joaquín padre de Ntra. Sra. magn. mártir, Mariano erusitano y Luis obispo y mártir; y Santa Tecla mártir. La misa y oficio divino son de San Joaquín confesor, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS

Santa María.—A las siete de la mañana misa de comunión por la Cofradía de Nuestra Sra. de Lidon y á las nueve misa conventual y procesión de minerva. Por la tarde á las tres y media Vísperas y completas y rosario parroquial.

P. Sangre.—A las siete de la mañana misa de comunión y á las nueve la Conventual. Por la tarde á las tres y media la V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará su función mensual con sermón.

San Miguel.—A las nueve de la mañana misa conventual; y por la tarde á las tres y media después de Vísperas Cuarenta horas con trisagio sermón y reserva.

Advertencia.—El próximo lunes, de cinco á seis y media de la tarde, se celebrarán las Cuarenta horas en la Iglesia de Santo Domingo.

Tinta fresca

EL ARTE DEL TEATRO.—El número que hoy se ha puesto á la venta de esta lujosa publicación es interesantísimo. Con motivo del aniversario de Emilio Mario, publica una información tan interesante como curiosa, ilustrada con multitud de fotografías representando los más originales tipos creados por aquel gran actor.

También publica «La excursión de Thuillier por América» con curiosos retratos de este actor y de la primera actriz de su compañía señora Ferri, instantáneas á bordo, vistas de los teatros de América en que ha trabajado, etc.

Completan este precioso número otros interesantes asuntos, el retrato y la caricatura en colores del eminente músico D. Tomás Bretón, Conchita Ruiz, el transformista Arcos, y extensa información de los «Teatros en el extranjero y en provincias».

El número es de un interés excepcional, y un verdadero alarde de estampación primorosa.

BIBLIOGRAFIA.—Los Sres. Machuca y Fernández, administradores de la «Nueva Historia y Monografías geográficas de las provincias de España», han puesto en circulación el cuaderno 70 de dicha obra, la cual va teniendo un éxito en verdad merecido, pues hasta ahora no se ha pu-

blicado ninguna otra de su alcance instructivo, escaso coste y con todas facilidades para su adquisición.

El infimo valor de cada cuaderno de 16 páginas en folio mayor, con planos, mapas, vistas é innumerables grabados, con cubiertas de protección, se reparte en el número y fechas fijadas con el suscriptor al precio de 30 céntimos la edición corriente, impreso en buen papel satinado, y 50 céntimos la de lujo, en papel «couché».

En la Administración, Cruz Verde, 8, Madrid, se facilitan cuadernos de muestra y cuantos datos se deseen de esta importante obra.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 18, 16'10

Lo que dice la prensa

«El Globo» aplaude la conducta del gobierno y la actitud enérgica de su jefe.

«El País» elogia al general López Domínguez y le incita que vaya adelantando por el camino que ha trazado hasta dejar cumplidas sus aspiraciones que son las de todos los amigos de la libertad.

Entrevista

Comunican de San Sebastián que han celebrado una entrevista el Sr. Gullón y el embajador de los Estados Unidos.

La reina madre

Dicen de Bilbao que es esperada en aquella población la reina madre que irá al objeto de recibir á sus augustos hijos los reyes de España. El viaje lo efectuará por mar y en un yate si el tiempo lo permite y si no en ferrocarril.

Los alcoholeros

Nuevamente se reunirá esta tarde la ponencia encargada de dictaminar sobre la reforma de la ley de alcoholos.

Llegada de ministros

Esta mañana ha llegado procedente de San Sebastián el ministro de Fomento señor García Prieto acompañado del director general de Obras públicas.

También ha regresado de Sigüenza el señor conde de Romanones.

En la estación han sido recibidos ambos ministros por el alto personal de sus respectivos ministerios.

Conferenciando

Poco después de llegar á esta corte el señor García Prieto se ha dirigido á la presidencia del Consejo, celebrando una conferencia con el general López Domínguez.

Al salir el Sr. García Prieto nos ha dicho que había cambiado impresiones con el general López Domínguez y le ha expuesto la idea del Sr. Gullón en los asuntos que se han de tratar en el Consejo de esta tarde.

Los Sres. Romanones y López Domínguez han conferenciado breves momentos.

También han celebrado conferencia los Sres. Navarro Revorter y Dávila ocupándose de la concesión de crédito para la reorganización de la policía.

Preparando un discurso

El ministro de Gracia y Justicia está ocupadísimo en la redacción del discurso que ha de pronunciar en el solemne acto de la apertura de los Tribunales.

Hablará en él de la reforma del Código penal, del anarquismo, etc. etc.

De Marina

Nos ha manifestado el Sr. Alvarado que confía en que el Sr. Navarro Revorter lo concederá el aumento que le ha pedido para el presupuesto del ministerio de Marina, considerando dicho aumento de verdadera utilidad.

Se propone el Sr. Alvarado transformar el guarda costas «Numancia» en escuela de guardias marinas y aprendices de mar, durante el tiempo que estarán en reparación las corbetas «Nautilus» y «Villa de Bilbao».

El consejo

Esta tarde á las cuatro y media comenzará el anunciado Consejo de ministros. Se celebrará el Consejo en el ministerio de la Guerra y en él se tratará de varios asuntos políticos y administrativos, con objeto de que el jefe del gobierno pueda informar detalladamente al Rey cuando regrese á España.

Entre los asuntos políticos figurará, en primer término, la designación definitiva del Embajador cerca del Vaticano y los puntos que han de abarcar las negociaciones que deben seguirse con Roma respecto á la reforma ó cumplimiento estricto del Concordato.

Entre los asuntos administrativos se anuncia que habrán de ser examinados algunos detalles relacionados con el presupuesto, pues á pesar del acuerdo de no aumentar las actuales cifras, parece que los ministros de Marina y Fomento, reclaman mayor dotación para los servicios de sus respectivos departamentos.

También se examinará en el consejo el crédito para la reorganización de la policía, con objeto de acordar su cuantía, pues á pesar de los informes oficiosos no está determinada aún.

También el ministro de Hacienda dirá á sus compañeros que es preciso darse alguna prisa en la redacción de los presupuestos, porque tienen que estar en su poder, según ya es conocido, el día primero de setiembre y hasta ahora no ha recibido el de ningún centro ministerial, y si únicamente los especiales de su propio departamento, como el del Tribunal de Cuentas, Aduanas, etc.

Tranquilidad

Despachos de Coruña comunican que se ha restablecido la tranquilidad en aquella capital.

Los pescadores han reanudado sus tareas.

Montero Ríos

Ha circulado como cierto el rumor de que el señor Montero Ríos iría á la presidencia del Senado. Sin embargo, algunos de sus amigos afirman que está decidido á no ir á tal puesto.

Algún periódico añade que el general López Domínguez intentó que fuera á la embajada del Vaticano, pero el señor Montero Ríos se negó á aceptar el puesto que se le designaba.

Opt-mismos

Los amigos del gobierno continúan cada vez más optimistas en lo que respecta á la marcha de la política.

Declaran con acentos de profunda convicción que no habrá crisis ni cambios de ministerio, como algunos se empeñan en pro- palar.

El rey, que ya conoce bastante bien casi todo el problema que entrañan las cuestiones pendientes, reitorará su confianza á Lo-

pez Domínguez, dándole carta blanca para desarrollar su programa genuinamente democrático.

En suma, que á creer cuanto los ministeriales manifiestan, habrá que contar por quinquenios la vida política del actual Gobierno.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 18 81'10.

Terremotos

Los últimos despachos que se han recibido acerca de los terremotos de Chile dicen que las ciudades de Valparaíso, Santiago é Iquique han quedado casi destruidas y que hay centenares de víctimas, la mayoría de las cuales hallaron la muerte en el incendio que produjo el terremoto.

En el interior del país la devantación ha sido grande. Están rotas todas las líneas telegráficas del interior, pero quedó intacta la caseta del cable en la playa, lo cual ha hecho posible telegrafiar dando la noticia del desastre.

Se cree que hay en Valparaíso gran número de muertos, aunque no se tienen noticias completas y fidedignas del hecho.

Los habitantes de la ciudad la abandonaron después de la catástrofe. Hay gran número de monumentos destruidos y casi todas las casas han sufrido más ó menos.

El terremoto duró seis minutos.

El mar subió 22 metros, y se retiró ensiguada.

Han demostrado las observaciones sismográficas que las sacudidas han sido realmente las mayores desde la catástrofe de San Francisco.

Se afirma que esto terremoto se ha sentido en toda la América del Sud y que la ciudad de Las Santas ha quedado también destruída.

En el observatorio de Foroncia (Italia) se ha registrado extraordinaria perturbación sísmica á una distancia de 9.500 kilómetros en la dirección Nordeste.

El sabio inglés el «Humilde» registró también temblores de tierra que abarcaban una extensa zona de nuestro planeta, asegurando que las perturbaciones duraron cinco horas.

En el observatorio de Barcelona instalado en el Tibidabo se notaron ligeras sacudidas.

A las 12'56 de ayer se iniciaron en esta ciudad lentas oscilaciones de escasa amplitud.

Durante la tarde principió un intenso máximo de oscilaciones anchas y de larga duración, siguiendo cinco grupos de oscilaciones rápidamente decrecientes.

Según las observaciones sísmicas el terremoto era, con toda probabilidad, muy lejano.

De San Sebastián

Es esperado para el 1.º de septiembre el rey Leopoldo de Bélgica.

En Bilbao se han tomado las oportunas medidas para recibir á los reyes el día 21.

Mañana se verificará en el restaurant del monte Ulía el banquete de los periodistas ofrecen á D. Ezequiel Paz, director del periódico de Buenos Aires «La Prensa.»

Son muy agasajados los tripulantes del buque de guerra chileno «General Bague-dano» fondeado en este puerto.

Consejo

En estos momentos aún están reunidos los ministros en Consejo.

CIMIENTO S

FARMACIAS GUERIAS

estación no se el tren de las cual si siempre un camino de cho más ahora de baños tantos ra por el refe- de aquella playa, a desgracia sería dades hicieron ferrocarriles en

o aviso, el go- de Guerra acom- no Sr. Albiol vi- recorriendo una salas de enfer-

d civil de la pro- para los funcio- blecimiento por que pudo obser- las condiciones do sus deseos, onsiguir el pró- cio.

as en Benasal ha nuestro querido

o veterinario de per anual de 90 o hay para pre- a secretaria de

emitido á su co- para que por sticia sea entre- nión del partido

egado al alcalde

dicción á Nues- los Rdos. don Pasaual.

p D. Ernesto tido una botella o fué aprehen- o la sección de iente las condi- eune dicho ar-

glesia de San einueve consa-

misa de comu- de órgano, y por- cios de costum-

ores por la es- te publicamos, arán el día 20 en el altar de de la parroquia se aplicarán en Carmen Cimen- en cumplimiento cimiento.

carece á sus nu- á tan religio- se verán suma-

zadores de Reus a pase de segun- soltería para su gada.

zadores de Bar- alda el certifica- o Bautista Claros ps hermanos del ningo y Teresa.

lá como seguro e zarzuela en el

sido convocada uección pública.

gobernador civil y organización a defensa de la

brado sesión la electoral apro- paciones de uno según propuesta onso de dicha

de la provincia n oficio partici- al comerciante ir dinamita.

comitido al de entrega á Adrián

rmón de la fiesta próximo mes ha en honor de la cuenta rector de

122 WALTER SCOTT

los espectadores. Muy lejos de prestar ninguna ayuda á Durward, parecieron espantados de la audacia de su acción y emprendieron la fuga de común acuerdo, como si hubieran temido que su sola presencia bastara á que se les mirara como cómplices de un acto tan temerario. No estando ya sostenido el cuerpo, cayó tan pesadamente en tierra, que al precipitarse del árbol Quintín, tuvo el pesar de ver que se habían extinguido en el infeliz los últimos destellos de la vida. No abandonó, empero, su caritativo designio sin hacer nuevos esfuerzos. Desembarazó del lazo fatal el cuello de la víctima, le alojó las ropas, le echó agua en la cara, empleó en fin todos los medios usuales para hacerle volver en sí.

Mientras se ocupaba en este acto de humanidad alzáronse en torno salvajes clamores pronunciados en una lengua extraña y apenas habla tenido tiempo de ver que estaba rodeado de hombres y mujeres de rara apariencia, cuando se sintió agarrado de ambos brazos y amagado por un puñal asestado á su garganta.

—«Esclavo de Eblis! exclamó uno de los hombres en mal francés ¡Aun pretendes robar al que has asesinado! Pero te hemos sorprendido en el crimen y vas á dar cuenta á él.

QUINTIN DURWARD 127

hijos míos, y cumplid vuestro oficio sin demora.

Trois-Echelles y Andresillo echaron pié á tierra en continente y Quintín observó que cada uno de ellos tenía á la grupa y en el arzón de su silla uno ó dos rollos de cuerda. Desarrolláronlos presurosamente, dándole así ocasión de ver que cada rollo formaba un lazo con su nudo escurridizo, muy á punto para la ejecución. La sangre de Quintín se le cuajó en las venas, cuando los vio tomar tres cuerdas y disponerse á echarle á él una al cuello. Llamó entonces al oficial en alta voz, le recordó su encuentro de por la mañana, reclamó los derechos de un escocés libre en un país amigo y aliado, negó que tuviera ninguna connivencia ni relación ni conocimiento con los vagamundos con quienes casualmente había sido hallado y cuyos crímenes ni siquiera sabía.

El oficial á quien se dirigió Durward apenas se dignó mirarlo mientras hablaba, ni menos hizo caso del recuerdo de su conocimiento anterior. Limitóse á volverse hacía muchos campesinos que acababan de llegar, por mera curiosidad unos, otros para dar testimonio contra los prisioneros, y les preguntó en severo tono:

126 WALTER SCOTT

los brazos con una cuerda. Los que lo prendieron se dieron tal prisa y tanta maña en esta operación que bien claro se veía que no eran novicios en funciones y achaques de policía.

Echando una inquieta mirada al jefe de los jinetes de quien esperaba la libertad, no supo Quintín exactamente si debía regocijarse ó temer, cuando reconoció en él al sombrío y silencioso compañero de mase Pedro. A la verdad, cualquiera que fuese el crimen de que se le acusara, aquel oficial no podía ignorar, supuesta la aventura de aquella misma mañana, que Durward no tenía con aquella cuadrilla de vagamundos ninguna concomitancia; pero era más dudoso que aquel hombre siniestro fuera para él un juez favorable ó un testigo bien dispuesto y Quintín no sabía si mejoraría en situación hablándole directamente.

Pero no tuvo lugar de vacilar mucho tiempo.

—Trois-Echelles, Andresillo, dijo á dos hombres de los suyos el oficial de la mirada siniestra, estos árboles están aquí muy á propósito. Yo enseñaré á esos incrédulos, á esos bandidos y hechiceros á estorbar la justicia del rey cuando ha caído sobre alguno de su maldita raza. Echad pié á tierra,

QUINTIN DURWARD 123

El valor y la presencia de ánimo del joven escocés no lo abandonaron.

—¿Qué queréis decir, señores míos? preguntó. Si este cuerpo es de algún amigo vuestro, yo acabo de cortar por pura caridad la cuerda que lo estrangulaba, y más valiera que procurárais volverlo á la vida que maltratar á un inocente extranjero, a cual es deudor de la única probabilidad de salvación.

Entretanto se apoderaron las mujeres del cuerpo del ahorcado y continuaron las tentativas que Durward había iniciado para llamarlo á la vida, pero con el mismo éxito negativo: renunciando entonces á inútiles esfuerzos, se abandonaron á todos los extremos de dolor acostumbrados en Oriente, dando gritos de desesperación y mesándose los cabellos, mientras los hombres hacían la demostración de rasgar sus vestiduras cubriéndose de polvo la cabeza. Los ritos fúnebres los ocuparon de tal modo que no hicieron ya caso de Durward, cuya inocencia resultaba de las mismas circunstancias. El partido más prudente hubiera sido dejar á esta raza salvaje entregada á sus prácticas particulares y alejarse cuanto antes; pero Quintín se había criado en un desprecio casi absoluto del peligro y sentía la viva curiosidad de la juventud.

ANUNCIOS

Bazar de Calzado — DE — FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
Y BAPTURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos
TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!
EN LA
PRIMITIVA CERVECERIA

JULIAN ALAGUERO

Calle de Faleó, núm. 4.--Junto a la Tabacalera

LÍNEA DE VAPORES DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”
Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alloza 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA

¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección
ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, precio envío de DIEZ PESETAS
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Unicos Licor y Elixir

PP. CHARITREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica
de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

“TATANA”

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños

LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
BALDOSAS de barro cortadas y comunes
CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Carretera de Villarreal
Calle Mayor, 103

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del
Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Taller de Relojería

— DE —
JOSÉ MARTÍNEZ
20, MAYOR, 20

En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA
NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.
Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia
Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLÓN

ALCUBILLA CORSETERÍA CATALANA
NARIO DE ALCUBILLA (última edición) DE CINTA GIL
con sus apéndices. Elegancia y economía.
En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas. Se sirve á domicilio.
Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

GRAN Corsetería

MODELO DE PASQUAL RIBÉS

5, Mayor, 5
VILLARREAL

Todos los lunes EN CASTELLON



Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribés muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos

— DE —
JOSÉ SEGARRA
81 GONZALEZ CHERMA 81

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tente-en-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:
FORNOS
81, GONZÁLEZ CHERMÁ, 81

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE
Justo Octaviano Marín
Cirujano Dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia. Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
MORELLA
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermidad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
En la LEUCORRREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

124 WALTER SCOTT

Aquella singular cuadrilla de hombres y mujeres llevaban tocados, que en general se parecían más á su gorra que á los sombreros usados en Francia. Los más de los hombres tenían la barba negra y rizada y todos ellos la tez tan negra como los africanos. Uno ó dos que al parecer eran los jekes, llevaban al cuello y en las orejas pequeños adornos de plata y brillantes fajas amarillas, rojas ó verdes; pero desnudos de pié y pierna y también de brazos, y sucios y miserables todos ellos, hombres y mujeres. Durward no vio ninguna arma en sus manos, fuera de los cuchillos con que poco antes le habían amenazado, y un sable corto de hoja corva, ó alfanje moruno, que empuñaba un joven, superando á los demás en la extravagante expresión de su dolor, no menos que en sus amagos de venganza.

Esta desordenada gavilla, que así se lamentaba, se componía de seres tan diferentes de todos los que Quintín había visto hasta entonces, que se vela bastante inclinado á tomarlo por una caravana de sarracenos, de aquellos perros paganos, enemigos ordinarios de los nobles caballeros y de los monarcas cristianos en todas las novelas de que había oído hablar ó había leído por sí, y ya iba á alejarse de una vecindad tan peligrosa,

QUINTÍN DURWART 125

cuando se oyó al galopar de caballos, y los supuestos sarracenos, que se habían cargado ya á hombros el cuerpo de su ahogado compañero, fueron de repente acometidos por una partida de soldados franceses.

Esta súbita aparición cambió los lamentos de duelo en gritos de terror. El cuerpo fué luego al punto echado á tierra y los que lo rodeaban mostraron tanta actividad como destreza para ponerse en cobro huyendo de sus enemigos, que lanza en ristre gritaban desaforadamente.

—¡Mueran esos malditos ladrones paganos! Encadenados como animales feroces! ¡Traspadillos con las lanzas como lobos!

Estos gritos eran acompañados de actos de violencia que respondían á ellos; pero los fugitivos estaban tan alerta, y era el terreno tan desfavorable á la caballería en razón de sus declives y malezas, que dos únicamente fueron derribados y hechos prisioneros: el uno era el joven armado de la cimitarra, el cual no se rindió sino tras larga y desesperada resistencia. Quintín á quien la mala fortuna había escogido al parecer en aquellos momentos para blanco de sus tiros, fué también preso por los soldados franceses, los cuales, á pesar de sus vivas reclamaciones le ataron

128 WALTER SCOTT

—A ver, este pilluelo estaba con esos vagamundos?

—Sí, sí, señor preboste, contestó uno de los rústicos, y aún ha sido él quién blasfemando ha cortado la cuerda, de que pendía el picarón condenado por la justicia del rey, muy bien merecida como hemos dicho á su señoría.

—Estoy dispuesto á jurar por Dios y San Martín de Tours, añadió otro, que lo he visto con la cuadrilla, cuando fué á saquear nuestra alquería.

—No, padre, dijo un muchacho; aquel pagano tenía la tez negra y este zagal la tiene blanca, aquel pagano tenía el pelo corto y ensortijado, y éste tiene luenga y rubia cabellera.

—Sí, hijo, repuso el campesino; y acaso digas también que aquél llevaba una tuniquilla verde y éste lleva un sayo gris. Pero su señoría, el gran preboste sabe muy bien que estos empecatados pueden cambiar de tez tan fácilmente como de sayo; por lo cual, estoy en que aquél y éste no son sino uno mismo.

—Basta, dijo el preboste, basta que lo hayáis visto interrumpir la justicia del rey procurando volver á la vida á un traidor con-

QUINTÍN DURWART 121

Quintín, trepó rápidamente á la colina y llegó á tiempo para ver el horrible espectáculo que llamaba la atención de los rústicos: no era nada menos que el cuerpo de un hombre colgado de una de las ramas y removándose aún en las últimas convulsiones de la agonía.

—¿Por qué no cortáis la cuerda? dijo el joven escocés, cuya mano estaba tan pronta para socorrer la desgracia, como suelta para defender su propio honor cuando lo creía ofendido.

Uno de los rústicos volviendo á él la descolorida cara en cuyos ojos sólo se expresaba el temor, indicó una señal hecha en la corteza del árbol y parecida á una flor de lis poco más ó menos, como ciertas marcas de nuestros empleados del fisco semejan á una *ancho flecha*. No comprendiendo este símbolo, ó no alcanzando su importancia, se encaramó Quintín al árbol con la agilidad de una onza, se sacó del bolsillo ese instrumento indispensable en un montañés en un cazador, su fiel *skene dbu*, y gritando á los de abajo que recibieran el cuerpo en sus brazos, cortó la cuerda, antes de que hubiera corrido un minuto desde que llegó al lugar.

Pero su humanidad fué mal secundada por